

信用为本 跨界共享 破解企业融资难

11月1日，习近平总书记主持召开民营企业座谈会并发表重要讲话。总书记的重要讲话给南海区的民营经济未来发展带来了信心与鼓舞，让企业家吃下了“定心丸”。

连日来，南海区社会各界认真学习领会总书记重要讲话精神，并组织调研小组到各部门、各镇街，以及各行业协会、企业、金融机构进行调研，全面听取各方对融资难问题的意见。

市委常委、南海区委书记刘志豪认为，地方政府解决企业融资难问题大有作为，总结起来就是八个字：“信用为本·跨界共享。”下一步，南海区将紧抓粤港澳大湾区建设的良好机遇，继续通过政策扶持、资源对接、平台搭建等方式，尽力扫清阻碍民营企业发展的障碍，为南海高质量发展增添新动力。



中国金融论坛——第四届广金·千灯湖金融峰会在广东金融高新区举行，刘志豪发表演讲。

珠江时报记者/方智恒 摄

以信用为本跨界共享
改善企业融资难

南海区的经济具有以制造业为主、民营经济为主、中小企业为主的特点。根据近期南海区对16个行业的代表企业调研情况来看，目前造成企业融资难的问题主要包括以下几个方面：

企业反映，银行的服务对象有差别化的待遇，同时还存在企业盈利能力不高、还贷能力低、投资领域过度多元化等问题。

银行机构反映，存在短期贷款为主、长期贷款较少、贷款门槛高、审批环节多、贷款问责终身制、企业管理不科学等问题。

政府部门则认为，政府建立企业大数据的机制还不健全，政府应对企业融资难的办法还不够多，主要还是通过银行来解决企业的融资难题。

刘志豪表示，要改变当前融资以抵押为主的模式，金融机构和企业都要讲信用，要以信用为本来解决融资难。同时，政府应扮演好协调各方的重要角色，加强与各部门、金融机构间的联动，并借力互联网技术，按照现在分工的要求做好跨界共享。

科学定位扶持
多方助力企业“破局”发展

“政府应不缺位、不越位，要科学定位。”刘志豪认为，从短期来看，改善企业融资难问题，政府要从财政支持与补贴、创新平台、政策扶持、宣传引导等方面着手解决。

在财政支持与补贴方面，南海已成立规模10亿元的南海区创新创业投资引导基金，南海区支持企业融资专项资金拟增至6亿元。同时建有一批创新平台，包括创建科创支行、OTC科技板、人才板等。

但要长远解决企业融资难，首先要进行法治环境的建设。目前，南海联合各部门建立信用全链条激励约束机制，为南海讲信用的企业开通绿色通道，对不讲信用的企业进行制约，形成“讲信用光荣、不讲信用会受制约”的社会氛围。

南海还在多层次金融体系建设、发展市场融资、信用为本建设、教育引导方面进行探索。除加快建设千灯湖创投小镇外，南海正力推珠江西岸装备制造按揭中心建设，为佛山制造业、珠三角制造业的金融租赁、融资租赁提供有力支撑，让中小企业在购买设备时享受快捷的按揭服务。另一方面，南海推动政务服务数据共享，依托“征信云”平台以及信用与金融创新应用平台，帮助企业降低贷前成本，提高贷中效率，强化贷后管理。

同时，南海还鼓励企业利用互联网，链接原材料采购、设计，并与金融、科技、国际贸易相结合，加快实现转型升级。接下来，由南海区工商联牵头，计划对南海6万家工业企业、23万家市场经营主体全面开展培训，通过弘扬企业家精神和工匠精神，强化“君子爱财，取之有道”的核心，使全社会都懂得“做生意是要有本钱的，借钱是要还的，投资是要承担风险的，做坏事是要付出代价的”。

细分企业 精准扶持

共同举措

- 1 依托“征信云”平台（政务数据资源目录平台），帮助企业降低贷前成本，提高贷中效率，加强贷后管理。“征信云”平台中3家试点银行（广发、农行、南海农商行），截至今年9月在南海区的中小微企业贷款余额803.22亿元，对比应用“征信云”以前增长超过10%。
- 2 打造千灯湖创投小镇，促进私募创投行业集聚，集聚287家私募创投项目和管理公司，基金募集与投资规模约471亿元。
- 3 打造珠江西岸装备制造按揭中心，支持融资租赁产业集聚，已有71家融资租赁（金融租赁）机构，累计发放融资金额约264.41亿元，支持先进装备制造业发展的融资租赁资产余额约15.86亿元，将设立融资租赁风险补偿机制等。
- 4 加大财政支持力度支持，截至今年10月，南海区财政拨付涉及民营企业扶持类的资金约2.25亿元。资金支持涉及扶持优质企业（北斗星企业、上市企业）做大做强、融资贴息；鼓励企业创新、品牌建设；科技型企业奖励、孵化器运营补贴；金融高新区服务外包企业招商引资等。
- 5 融资4.5亿元专项资金的合作银行机构共24家，自2015年资金成立以来，累计完成转贷笔数1544笔，累计完成转贷金额174.63亿元，扶持企业388家（不重复计算）。

针对性举措

1 类型：上市企业
举措

- 1、修订上市企业扶持奖励办法。
- 2、及时召集辖区内银行机构召开会议提振信心，通过召开债权银行会议、牵头成立债委会以及约谈重点银行高管等措施，要求各债权银行维持企业信贷稳定，不得单独压贷、断贷、抽贷。
- 3、发挥融资专项资金作用，帮助企业低成本续贷。
- 4、拟出台并购重组支持办法，设立并购基金。
- 5、拟出台南海区上市企业共济基金。

2 类型：品牌企业和隐形冠军企业
举措

- 1、实行南海区品牌企业行动计划。
- 2、将206家区级品牌企业纳入佛山市南海区中小企业融资风险补偿专项基金扶持企业库，品牌企业同样可享受贷款利息（或票面利率）20%的贴息，最高不超过30万元。另外，区级品牌企业可享受最高2000万元的风险补偿项目，风险补偿项目可享受政府最高50%的风险补偿。
- 3、各镇（街道）需遴选出共计800家左右镇级品牌企业，将作为区级品牌企业的后备库，通过动态管理择优替补，相关金融机构在融资方面亦可作适当参考。
- 4、建立优质品牌中小企业库，推动南海区品牌企业对接广东省高成长中小企业。
- 5、开展隐形冠军评选，截至2018年10月，70家南海制造业全国隐形冠军企业银行贷款余额增长率平均达到约20%，融资成本降低约5%。

3 类型：高新技术企业
举措

- 1、广东股交中心设立科技板，为科技型企业提供专属挂牌板块。目前，科技板企业229家，其中高企占比超过40%，创设了高企挂牌贷等特色融资产品，为企业提供“科技型企业—高新技术企业—挂牌融资—规范股改—挂牌上市”的服务路径。
- 2、广东股交中心设立人才板，为创新创业企业、人才团队提供展示孵化、项目融资、产业对接、人才增值等全方位创新创业服务。目前，已聚集人才板企业142家。“人才板”入选2017年全国人才工作创新案例、2018年佛山竞争性扶持人才项目。
- 3、设立3家科创支行。
- 4、自2010年启动企业知识产权质押融资工作至今，南海区158家（次）企业实现了知识产权质押融资，贷款总金额14.6亿元，财政贴息扶持共2580万元。

4 类型：中小微企业
举措

- 1、设立3亿元南海区中小企业融资风险补偿专项基金，单家企业可同时申请一个最高1000万元的风险补偿项目，风险补偿项目可享受政府最高40%的风险补偿，自受托管理至今累计扶持449个贷款项目，涉及贷款金额35.5047亿元，扶持企业274家（不重复计算）。
- 2、设立南海区10亿元创新创业投资引导基金，6家子基金累计投资项目共50个，累计投资金额超过6亿元，其中投资南海企业共7个，合计投资金额共9412万元，返投南海金额已超过引导基金实际出资金额（9344万元）。
- 3、广东股交中心已推动超过140多家企业项目，实现知识产权质押融资超8亿元，其中南海区数量和金额占全市60%以上，广东股交中心帮助南海区用1000万元撬动了5亿元的银行信贷，支持民营企业。广东股交中心已累计为企业成功撮合81笔股权质押融资，累计融资金额已超6.78亿元，其中92%实现股权质押融资的企业为南海区企业。
- 4、南海区22家小贷公司今年以来累计投放贷款笔数1497笔，累计投放金额22.68亿元。

【企业反响】

曹湛斌
广东坚美铝型材（集团）有限公司董事长

我把习近平总书记的重要讲话反复看了三遍以上，非常受鼓舞，非常暖心也非常强心。改革开放40年，各行各业不缺速度、规模、产能，缺少的是创新、品牌、质量。我认为激烈的竞争还会延续一段时间，政府和企业都要主动改变观念，真正地走转型升级之路。这是新的起点，只有这样企业才能取得新成绩。

萧礼标
蒙娜丽莎集团股份有限公司总裁

作为企业来说只能往前走。近年来，蒙娜丽莎也在进行技术创新，特别是在生产设备机械化上进行改造。我们在终端市场整体布局结构上也进行了优化。市场的开拓、整体产品研发、技术合作，特别是机械化智能化改造等，都将是下半年乃至往后几年的核心。

梁凤仪
广东昭信集团股份有限公司董事长

习近平总书记的重要讲话给予了民企肯定和信心，让民企有了发展的“定心丸”。近期我们旗下的两家企业申报退税，仅仅用了12天的时间，就收到了4000多万元的退税。这样的效率，让我们看到了政府支持民企的行动和态度。今后我们面临的形势会与前40年不一样，民营企业需要跟随形势的发展不断去做改变。这个过程中，也希望政府能在为企业减负方面做得更深入。

付建平
佛山维尚家具制造有限公司董事

近年来有些民营企业会面临“未来敢不敢做下去，敢不敢进一步做大”的困惑，习近平总书记的重要讲话给了我们“定心丸”。当前民营经济面临一定困难，有政策原因、有市场原因，也有企业家本身的原因。对企业来说，转向高质量发展，觉醒早一点的企业都尝到了甜头。另外，“一带一路”也给我们提供了很多机会。在这些机遇下，企业要不断投入，强大自己。我们公司正在向智能工厂转型，但是这些转型需要一定的时间，希望政策给企业多一点时间，执行政策不要一刀切，这样企业才会转得顺利。

张柏成
广东珠江开关有限公司董事长

习近平总书记的重要讲话为民企发出了最强音，坚定了企业信心。现在信心比任何东西都重要。改革开放40年以来经济形势发生了很大变化，所以企业要立足本行业做好转型升级，做好商业模式的重新设立。企业对营商环境是有期盼的，第一希望有公平有序的市场，第二希望做好知识产权保护，因为一旦被仿冒，维护知识产权是需要成本、时间、精力的。此外，资金支持也是很重要的。

文/珠江时报记者 李丹丹

